Задания Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2015/2016 учебный год

Школьный этап

10 класс 

Задание 1. Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответа поставьте знак "+". В случае исправления знак "+" должен быть продублирован.

1. Лейкоциты участвуют:
а) в клеточном и гуморальном иммунитете; 
б) только в реакциях клеточного иммунитета;
в) только в реакциях гуморального иммунитета;
г) только в фагоцитозе. 

2. Электрокардиограмма отражает электрическую активность:
а) всех отделов сердца; 
б) пейсмекера (водителя ритма) сердца;
в) пейсмекера и проводящей системы сердца; 
г) левого предсердия и левого желудочка сердца.

3. Тела грибов образованы:
а) мицелием; 
б) микоризой; 
в) ризоидами;
г) конидиями.

4. Полость внутреннего уха заполнена:
а) жидкостью; 
б) воздухом;
в) желеобразной массой; 
г) вакуумом.

5. Оплодотворение у цветковых растений называется двойным потому, что:
а) оно происходит два раза подряд;
б) в результате него образуется два зародыша; 
в) происходит слияние спермиев с яйцеклеткой и центральной клеткой; 
г) в нем участвуют два органа размножения.

6. Гипоталамус находится в:
а) конечном мозге;
б) промежуточном мозге; 
в) среднем мозге;
г) заднем мозге.

7. Общим признаком голосеменных и покрытосеменных растений является:
а) развитие из спор;
б) наличие цветка; 
в) развитие из семени; 
г) редукция гаметофита.

8. Задержка дыхания приводит к потере сознания. Если условия относительно нормальные, то это происходит в результате:
а) изменения концентрации СО2 в крови;  
б) утраты эритроцитами гемоглобина;
в) поражения лёгких;
г) высокой потери О2 гемоглобином. 

9. Создатель учения, согласно которому организм представляет собой единое целое:
а) Н. И. Пирогов;
б) И. М. Сеченов;
в) И. И. Мечников;
г) С. П. Боткин. 

10. Условия, необходимые для прорастания большинства семян - это:
а) воздух, свет, тепло;
б) тепло, вода, воздух; 
в) свет, воздух, вода;
г) свет, тепло, вода, воздух.

11. Корневой волосок отличается от клетки кожицы лука:
а) большей поверхностью и более тонкой оболочкой; 
б) большей поверхностью и более толстой оболочкой;
в) меньшей поверхностью и более толстой оболочкой;
г) ничем не отличается.

12. Органоидом немембранного строения является:
а) лизосома;
б) аппарат Гольджи;
в) клеточный центр; 
г) митохондрия.

13. Питание бычьего цепня происходит:
а) путем заглатывания пищи и переваривания ее в кишечнике;
б) путем заглатывания пищи и переваривания ее с помощью пищеварительных клеток;
в) путем всасывания питательных веществ всей поверхностью тела; 
г) путем засасывания пищи через ротовую присоску и переваривания ее в кишечнике.

14. У аскариды:
а) нет полости тела;
б) полость тела заполнена жидкостью; 
в) полость тела заполнена паренхимой;
г) полость тела представлена клетками эндодермы.

15. Синоним мимикрии:
а) покровительственная окраска; 
б) отпугивающая окраска;
в) предупреждающая окраска;
г) активное средство защиты.

16. Вазопрессин является гормоном:
а) поджелудочной железы; 
б) гипофиза; 
в) паращитовидной железы;
г) надпочечников.

17. Прогестерон выделяется:
а) граафовым пузырьком;
б) созревающей яйцеклеткой;
в) овулирующей яйцеклеткой;
г) жёлтым телом. 

18. Гипогликемия является следствием гиперфункции:
а) поджелудочной железы; 
б) гипофиза; 
в) паращитовидной железы;
г) надпочечников.

19. Возбуждение симпатической нервной системы:
а) замедляет и ослабляет сокращения сердца;
б) уменьшает перистальтику кишечника; 
в) не влияет на секрецию потовых желез;
г) усиливает секрецию слюнных желез.

20. Повреждение задних корешков спиномозговых нервов ведет к нарушению двигательных рефлексов, которое проявляется в:
а) потере контроля над движениями; 
б) потере чувствительности; 
в) невозможности осуществления движений;
г) все перечисленное.

21. К тканевому уровню биологической организации относят:
а) кровь и лимфу; 
б) лимфу и кожу; 
в) подкожную жировую клетчатку и мышцу; 
г) мышцу и кожный эпителий.

22. Антибиотическое действие пенициллина на грамположительные бактерии обусловлено: 
а) его влиянием на синтез белка вследствие связывания с  70S рибосомами;
б) лизисом клеточной стенки под его действием;
в) ошибками в считывании генетической информации;
г) ингибированием синтеза муреина. 

23. Глюкоза не является мономером следующих полимерных молекул: 
а) целлюлозы;
б) хитина; 
в) крахмала;
г) гликогена.

24. Первым этапом в синтезе белков в эукариотической клетке является:
а) перевод последовательности нуклеотидов РНК в последовательность аминокислот;
б) соединение нуклеотидов для формирования полипептидов;
в) трансляция последовательности нуклеотидов ДНК в аминокислотную последовательность;
г) передача информации от ДНК к иРНК. 

25. Известно, что концентрация NaCl в физиологическом растворе составляет 0,9%. Структура эритроцитов, помещенных в физиологический раствор не изменяется, а в гипертоническом растворе:
а) их объем будет увеличиваться вследствие поступления в них воды из плазмы;
б) их объем останется неизменным, а  содержание в них гемоглобина уменьшится;
в) их объем уменьшится, т.к. вода будет выходить из клеток в плазму; 
г) эритроциты лопнут.

Задание 2. Задание включает 10 вопросов, с несколькими вариантами ответа (от 0-я до 5-ти). Около индексов выбранных ответов поставьте знаки "+". В случае исправлений знак "+" должен быть продублирован.

1. Видоизменениями корней являются:
а) корневые клубни; 
б) придаточные корни прицепки; 
в) клубнелуковицы; 
г) луковицы;
д) корневища. 

2. Органами кроветворения являются:
а) костный мозг, тимус, лимфатические узлы;  
б) селезёнка, мозговой слой надпочечников, тимус; 
в) костный мозг, тимус, селезенка; 
г) костный мозг, лимфатические узлы, мозговой слой надпочечников;
д) лимфатические узлы, селезенка, печень.

3. Проводниковая функция характерна для следующих отделов головного мозга:
а) продолговатый мозг; 
б) мост; 
в) мозжечок; 
г) средний мозг; 
д) промежуточный мозг. 

4. У человека белки перевариваются ферментами, которые вырабатываются (секретируются):
а) в желудке; 
б) слюнными железами;
в) поджелудочной железой; 
г) печенью;
д) в тонком кишечнике. 

5. Гипофиз:
а) состоит из одной доли;
б) состоит из нескольких долей; 
в) не связан с таламусом;  
г) не связан с гипоталамусом;
д) состоит из нервной и железистой тканей. 

Задание 3. Задание на определение правильности суждений (Поставьте знак "+" рядом с номерами правильных суждений). (20 суждений).

1. Из стенки зародышевого мешка образуется околоплодник.

2. У морских одноклеточных организмов выделительная вакуоль сокращается чаще, чем у пресноводных.

3. У летучих мышей на грудине имеется киль. 

4. Ассоциативные нейроны анализируют информацию и вырабатывают решения. 

5. Только что отложенное яйцо легче яйца уже насиженного (с развитым зародышем).

6. Там, где требуется защитная функция костей, располагаются плоские кости.  

7. У грибов споры образуются в спорангиях или на концах гиф – конидиеносцах. 

8. Щитовидная железа реагирует, на недостаток йода, слабой выработкой гормона, при сильном разрастании соединительной ткани самой железы. 

9. Бесполое размножение хламидомонады происходит при наступлении неблагоприятных условий.

10. Тироксин, в больших количествах, для организма - яд. 

11. В древесине сосны отсутствуют настоящие сосуды. 

12. Вилочковая железа может вырабатывать любые гормоны. 

13. Иглы ежа – видоизмененные волосы. 

14. Чтобы в организме вырабатывался  адреналин  необходим постоянный нервный стресс.

15. У баклажана плод – ягода. 

16. При тяжелой физической работе температура тела может подниматься до 39 градусов. 

17. Для обеспечения нормального свертывания крови необходимы только тромбоциты. 

18. Уменьшение размеров насекомых является свидетельством их биологического регресса.

19. Вирусы содержат нуклеиновую кислоту, белковую оболочку, а некоторые из них окружены  фосфолипидными мембранами. 

20. Вода проходит через клеточную мембрану только путем диффузии.

Задание 4. Распределите перечисленные признаки в соответствии с их принадлежностью к царствам:

Грибы ____________________________;

Растения __________________________;

Животные _________________________;

Бактерии __________________________.

Признаки:

01. наличие пластид;   

02. наличие ядрышка;

03. запасное вещество – крахмал;

04. запасное вещество – гликоген;

05. наличие клеточной стенки (оболочки);

06. гетеротрофы;

07. автотрофы;

08. наличие ядра;

Задание 5. Решите биологическую задачу:

В результате проведенного исследования выяснилось, что после истребления хищных птиц численность пернатой дичи, уничтожаемой ими ранее, сначала быстро растет, но затем стремительно падает. Чем можно объяснить эту закономерность?

